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Marzena Okła-Drewnowicz

$znak pisma
Warszawa, 31 października 2024 r.

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację grupy posłów nr 5251 w sprawie działań minister do 
spraw polityki senioralnej oraz funkcjonowania Departamentu Polityki Senioralnej, 
przekazuję niniejsze wyjaśnienia.

Minister ds. polityki senioralnej działa na podstawie Rozporządzenia Prezesa Rady 
Ministrów z dn. 18 grudnia 2023r. w sprawie szczegółowego zakresu działania 
Ministra do spraw Polityki Senioralnej.

Wśród działań podejmowanych na mocy ww. rozporządzenia znajdują się m.in.

 przewodniczenie pracom Międzyresortowego Zespołu do spraw 
systemowych rozwiązań związanych z opieką nad osobami starszymi. 

Do zadań zespołu należą :

- analiza systemowych rozwiązań związanych z opieką nad osobami 
starszymi;

- proponowanie kierunków działań w obszarach dotyczących opieki 
nad osobami starszymi;

- opracowanie rekomendacji dla założeń rozwiązań legislacyjnych 
dotyczących opieki nad osobami starszymi;

- rozpatrywanie innych spraw zleconych przez Radę Ministrów lub 
Prezesa Rady Ministrów w zakresie systemowych rozwiązań 
związanych z opieką nad osobami starszymi.

Członkami Międzyresortowego Zespołu są Ministrowie, Sekretarze 
Stanu lub Podsekretarze Stanu w resortach wskazanych 
w Zarządzeniu Nr 30 Prezesa Rady Ministrów z dnia 22 marca 2024 
r. w sprawie Międzyresortowego Zespołu do spraw systemowych 
rozwiązań związanych z opieką nad osobami starszymi (M.P. poz. 
224).
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W ramach Międzyresortowego Zespołu obecnie działają dwie grupy 
robocze:

- ds. opieki długoterminowej 

- ds. profilaktyki i wspierania osób starszych 

 koordynacja działań w obszarze kamienia milowego A70G w ramach 
Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności (KPO) obejmującego 
zakres reformy A4.6 pn. „Wzrost uczestnictwa niektórych grup w rynku 
pracy poprzez rozwój opieki długoterminowej”.

 przygotowanie projektu ustawy o bonie senioralnym, który 14.11.2024r. 
został skierowany do konsultacji publicznych i uzgodnień 
międzyresortowych. Projekt dotyczy wsparcia rodzin aktywnych zawodowo 
w opiece nad osobami starszymi, a jego treść znajduje się na stronach 
Rządowego Centrum Legislacji

 od 1 lipca 2024 r. koordynacja programów Aktywni+ i Senior+ (na mocy 
ustawy z dnia 15 maja 2024 r. o zmianie niektórych ustaw związanych 
z funkcjonowaniem administracji rządowej). Obecnie trwają prace nad 
przygotowaniem naborów do przyszłorocznych edycji.

 współtworzenie projektu „Szkoła Międzypokoleniowa” (wspólnie 
z Ministerstwem Edukacji Narodowej i Ministerstwem Cyfryzacji) 
zakładającego otwarcie przestrzeni szkolnych na międzypokoleniowe 
spotkania i warsztaty. Szczegóły programu ogłoszone zostaną w listopadzie 
br.

 współpraca z Radą ds. Polityki Senioralnej oraz pełnomocnikami 
wojewodów ds. polityki senioralnej

W ramach pełnionych obowiązków odbył się szereg spotkań z przedstawicielami 
środowisk seniorskich oraz organizacji działających na rzecz seniorów, 
samorządowcami i ekspertami. Szczególną rolę w codziennej pracy ministra pełnią 
spotkania z seniorami w różnych częściach Polski, dużych i małych miejscowościach. 
Obecnie trwają konsultacje społeczne projektu ustawy o bonie senioralnym, 
w ramach których zaplanowałam kilkadziesiąt spotkań w całym kraju.

Ważną częścią bieżącej aktywności jest także współpraca z podmiotami takimi jak 
Rzecznik Praw Obywatelskich, Narodowy Instytut Wolności, Ogólnopolskie 
Porozumienie o Współpracy Rad Seniorów czy Federacja Uniwersytetów Trzeciego 
Wieku. 

Wśród zgłaszanych uwag w drodze opiniowania aktów prawnych znalazły się m.in. 
te dotyczące projektu ustawy o świadczeniu honorowym z tytułu ukończenia 100 lat 
życia. 

Departament Polityki Senioralnej jest w strukturze Kancelarii Prezesa Rady 
Ministrów, zatem koszty jego funkcjonowania mieszczą się w budżecie KPRM. 
Departament liczy 22 pracowników, z czego jedynie 5 osób nowo zatrudnionych. 
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Pozostała część kadry składa się z osób wcześniej pracujących w podmiotach służby 
cywilnej. Wśród nich największą liczbę stanowią pracownicy byłego Departamentu 
Polityki Senioralnej w Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej. Kwota 
wynagrodzenia pracowniczego wchodzi w skład dóbr osobistych, wobec czego na 
podstawie art. 23 Ustawy z dnia 23 kwietnia 1964 roku – Kodeks cywilny objęta jest 
ochroną prawa cywilnego. 

Należy podkreślić, że urząd ministra ds. polityki senioralnej został utworzony po raz 
pierwszy w historii w odpowiedzi na szereg wyzwań związanych ze zjawiskiem 
starzejącego się społeczeństwa oraz postulaty środowisk seniorskich. W tym 
kontekście do priorytetowych zagadnień tej kadencji należą przede wszystkim 
zmiany w systemie opieki długoterminowej oraz wspieranie aktywności społecznej 
osób starszych.

Z wyrazami szacunku,
Marzena Okła-Drewnowicz
/podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/
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